

**ПРЯМЫЕ ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ КАК ФАКТОР ИННОВАЦИОННОГО
РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

А.М. Ногач, 4 курс, **С.В. Андросюк**, 5 курс
Научный руководитель – **А.Е. Карсеко**, ст. преподаватель
Белорусский национальный технический университет

К основным факторам развития экономики в XXI веке можно отнести новые технологии, являющиеся основной производительной силой. На сегодняшний день уровень социально-экономического развития страны напрямую зависит от возможности преобразовывать новые знания в технологии. Стоит отметить, что возможность использования технологий в реальном секторе экономики способствует уменьшению технологического разрыва между странами.

Так как основной стратегией развития Республики Беларусь определен инновационный путь развития, экономика страны должна базироваться на производстве наукоемких и высокотехнологичных товаров и услуг и их активном экспорте. Как отмечает А.А. Косовский: «В условиях всеобщей глобализации и интеграции неотъемлемой частью взаимодействия между странами и развития каждой страны в отдельности является внедрение в национальную экономику и экспорт-импорт высокотехнологичных товаров и услуг» [1, с. 75]. Таким образом, одной из ключевых задач на ближайшую перспективу является модернизация наукоемких производств и стимулирование развития инновационной сферы в Республике Беларусь в целом.

Термин «инновация» является относительно молодым, впервые он появляется в научных трудах в XIX веке для обозначения использования элементов одной культуры в другой. Отметим, что «как правило, это было проникновение европейских обычаев в традиционные африканские и азиатские общества» [1, с. 76]. Только в начале XX века перешли к рассмотрению понятия «инновация» как внедрения неких нововведений в сфере техники и технологий. Неизбежность нововведений обусловлена постоянным научно-техническим прогрессом и изменениями в общественной жизни людей.

Стоит заметить, что на современном этапе одним из основных факторов, влияющих на развитие экономики в стране в целом и на реализацию её инновационного потенциала в частности, являются инвестиции. Прямые иностранные инвестиции при этом имеют ключевое значение с точки зрения внедрения инноваций, поскольку они приносят в страну не только и не столько капитал, сколько иностранные технологии как производственные, так и управленческие. Привлечение прямых иностранных инвестиций и их эффективное использование обеспечивает рост конкурентоспособности отдельных предприятий и экономики республики в целом и их интегрированности в мировую экономику, способствует расширению рынков сбыта, ускорению социально-экономического развития страны.

Национальный банк Республики Беларусь дает следующее определение прямым иностранным инвестициям: «Прямые инвестиции представляют собой категорию международных инвестиций, имеющих место, когда резидент одной страны обладает контролем или значительной степенью влияния на управление организацией, которая является резидентом в другой стране» [2].

Одним из основных документов, регулирующих привлечение иностранных инвестиций в экономику Республики Беларусь, является «Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года» [3]. Программой предусмотрено обеспечение роста доли иностранных инвестиций в основной капитал. Для этого будет продолжена работа по повышению инвестиционной привлекательности Беларуси [3].

В соответствии с Национальной стратегией устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года, в Беларуси сформировано комплексное законодательство в сфере управления инвестиционной деятельностью, включающее Закон Республики Бе-

ларусь «Об инвестициях» от 12 июля 2013 года № 53-3, Закон «О концессиях» от 12 июля 2013 года № 63-3 и пр. Ежегодно разрабатываются различные программы и стратегии привлечения и использования инвестиций, в том числе прямых иностранных, учитывающие современные тенденции развития и особенности условий внешней и внутренней среды, принимаются соответствующие постановления и указы, созданы шесть свободных экономических зон, в том числе и Парк высоких технологий и Китайско-белорусский индустриальный парк «Великий камень», и мн. др.

С целью повышения инвестиционной привлекательности Беларусь за прошедшие годы реализовала множество реформ, перешла от разрешительного принципа регистрации субъектов хозяйствования к заявительному, сократила количество административных процедур и лицензируемых видов деятельности, упростила порядок ведения бизнеса, оптимизировала действующую налоговую систему и мн. др.

В последнее время Республика Беларусь активно сотрудничает с Китайской Народной Республикой. Китай входит в тройку основных торговых партнеров Беларуси. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь: «За 2022 год товарооборот Беларуси и Китая составил \$5,79 млрд (более 113% к уровню 2021 года). Экспорт товаров составил \$1,61 млрд, импорт – \$4,18 млрд» [4].

Так, с 28 февраля по 2 марта Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко совершил государственный визит в Китайскую Народную Республику, в ходе которого были не только подписаны многочисленные межправительственные, межведомственные и межрегиональные соглашения, но и заключены коммерческие контракты в различных отраслях промышленности и сельского хозяйства, а также в сферах здравоохранения, спорта, туризма и медиа. Особое значение придавалось вопросам научно-технического сотрудничества стран, расширения взаимных инвестиций и развития делового сотрудничества между странами на качественно новом техническом и технологическом уровнях, что должно поспособствовать увеличению экономической эффективности совместной деятельности Республики Беларусь и Китайской Народной Республики [5].

Можно сделать вывод о том, что на современном этапе одним из основных направлений развития экономики является стимулирование инновационной деятельности. По этой причине важно уделять внимание формированию благоприятного инвестиционного климата в стране для дальнейшего привлечения прямых иностранных инвестиций.

Список использованных источников

1. Субъекты инновационной инфраструктуры Республики Беларусь: справочное издание / А.А. Косовский, Е.С. Мальчевский., А.Г. Климов [и др.]; под ред. А.Г. Шумилина. – Мн., 2018.– 280 с.

2. Прямые иностранные инвестиции [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nbrb.by/statistics/foreigndirectinvestments>. – Дата доступа: 20.03.2023.

3. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://economy.gov.by/uploads/files/NSUR2030/Natsionalnaja-strategija-ustojchivogo-sotsialno-ekonomicheskogo-razvitiija-Respubliki-Belarus-na-period-do-2030-goda.pdf>. – Дата доступа: 20.03.2023.

4. Розничный товарооборот [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/vnytrennaya-torgovlya/roznichnaya-torgovlya/operativnyye-dannye_13/roznichnyy-tovarooborot. – Дата доступа: 20.03.2023.

5. Государственный визит А. Лукашенко в Китай [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/zavershilsja-gosudarstvennyj-vizit-lukashenko-v-kitaj-553267-2023>. – Дата доступа: 20.03.2023.